

# PDCA 循环在消毒供应室护理管理应用效果分析

王恩妮

湖北省宜昌市五峰土家族自治县人民医院消毒供应中心 443400

**【摘要】目的** 消毒供应室护理管理中 PDCA 循环的应用效果探讨。**方法** 选取我院 2021 年 8 月至 2023 年 8 月开展 PDCA 循环的 80 例人次消毒供应室护理人员作为研究组，同期未开展 PDCA 循环的 80 例人次护理人员为对照组，对照组开展常规管理，研究组开展 PDCA 循环护理管理，比较两组管理效果。**结果** 护理后，研究组消毒质量、器械水平、包装质量、环境管理评分相比对照组均更高 ( $P < 0.05$ )；护理后，研究组满意度优于对照组 ( $P < 0.05$ )。**结论** 消毒供应室护理管理工作中 PDCA 循环的应用效果较好，能够提升整体工作质量，增强临床满意度。

**【关键词】** PDCA 循环；消毒供应室；护理管理；应用效果

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1002-3763(2024)06-154-02

消毒供应室作为医疗机构中不可或缺的一环，主要职责是承担各科室所有重复使用的诊疗器械、器具和物品清洗、消毒、灭菌以及无菌物品供应。消毒供应室的工作是医疗质量和患者安全的基础，工作量较大，而且比较复杂，如果具体工作过程中没有合理开展管理，则易导致各种差错事故发生，影响患者生命健康，并对医院整体工作质量造成影响，所以必须加强科室管理工作，以减少医院感染事件的产生，提升工作效率<sup>[1]</sup>。基于此，分析我院 2022 年 8 月至 2023 年 8 月开展 PDCA 循环的 80 例人次及同期未开展开展 PDCA 循环的 80 例人次消毒供应室护理人员管理情况，现报告如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 基本资料

选我院 2022 年 8 月至 2023 年 8 月开展 PDCA 循环的 80 例人次消毒供应室护理人员作为研究组，同期未开展 PDCA 循环的护理人员为对照组，研究组年龄为 28~50 岁，平均  $(40.01 \pm 2.53)$  岁；对照组年龄为 26~50 岁，平均  $(39.48 \pm 2.54)$  岁。两组患者的基线资料 ( $P > 0.05$ )，有可比性。

### 1.2 方法

对照组开展常规管理，工作人员根据规定实施日常器械、物品管理工作，保证医疗设施的消毒、清洁以及灭菌操作与检查标准相符。

研究组开展 PDCA 循环管理：(1) 计划：对消毒供应室存在的各种问题以及薄弱环节进行评估，并定制具有针对性的改进计划，同时对工作程序进行规范，实行奖惩制度，进而促使工作人员的积极性得到有效激发，使其工作安全意识、责任心得以提升，进而保障无菌物品质量，防止出现交叉感

表 1：比较两组工作质量 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

组别	例数	器械清洗质量	包装质量	消毒质量	环境管理
研究组	80	95.68 ± 8.36	96.37 ± 7.42	95.15 ± 8.21	96.73 ± 7.51
对照组	80	85.01 ± 7.12	84.16 ± 7.64	85.93 ± 7.62	89.62 ± 7.76

### 2.2 两组护理满意度

护理后，研究组满意度优于对照组 ( $P < 0.05$ )，见表 2。

表 2：两组护理满意度 (n/%)

组别	例数	非常满意	满意	不满意	满意度
研究组	80	56(70.00)	20(25.00)	4(5.00)	95.00
对照组	80	45(56.25)	19(23.75)	16(20.00)	80.00

## 3 讨论

伴随医疗技术不断发展，人们对于医疗安全的关注度及认识越来越高，医院消毒供应室工作质量在其他科室工作顺利

染的情况。(2) 实施：规范消毒的程序，安排专人进行监督，出入口按科室设计防止工作人员随意进行走动，消毒之后应由专业人员进行监测，达到合格标准才可进入无菌物品存放间，然后工作人员再对无菌物品固定位置分类。组长需对消毒质量定期进行抽查，加强重点区域防控工作，确保灭菌质量。(3) 检查：消毒供应室的具体管理情况应多角度进行分析，按照实时监测的结果和工作人员的建议分析整理，对存在问题以小组会议的模式进行探讨、处理，从而实现优质的循环管理工作。(4) 处理：检查发现存在问题时，制定相应的处理措施，且实施于下一阶段的护理管理工作中，使消毒供应室的管理工作持续优化。

### 1.3 观察指标及评定标准

比较两组工作质量：具体包含器械清洗质量、包装质量、消毒质量、环境管理等，各项满分均为 100 分，评分高低与护理人员的工作质量呈正比。以调查表形式分析两组满意度，分为非常满意、满意、不满意，满意度 = (非常满意 + 满意) / 组例数 × 100%。

### 1.4 统计学处理

使用 SPSS25.0 统计学软件包对本次研究的所有数据进行处理分析，计量资料以  $(\bar{x} \pm s)$  表示，以 t 检验差异；计数资料以 (n) 表示，以  $\chi^2$  检验差异，若两组数据比较存在统计学意义，则以  $P < 0.05$  表示。

## 2 结果

### 2.1 比较两组工作质量

护理后，研究组器械清洗质量、包装质量、消毒质量、环境管理评分相比对照组均更高 ( $P < 0.05$ )，见表 1。

开展中也具有重要意义。因此，消毒供应室在开展具体工作的过程中，需加强相应的护理管理工作，以确保医院感染管理控制工作的整体质量。本文对本院开展 PDCA 循环的 80 例人次以及未开展 PDCA 循环 80 例人次消毒供应室护理人员临床资料予以分析。

本次研究结果显示：护理后，研究组器械清洗质量、包装质量、消毒质量、环境管理评分相比对照组均更高；护理后，研究组满意度优于对照组。究其原因，PDCA 循环是临床管理

(下转第 157 页)

措施对于患儿的健康恢复至关重要<sup>[3]</sup>。急救护理是指在紧急情况下对患者提供临时的医疗援助，以保持其生命、安全和减轻病情的专业技术与措施。急救护理在高热惊厥患儿中的实施效果较好，可改善患儿症状，提高治疗效果，缩短住院时间，提升了患儿及其家庭的生活质量。

本研究结果中，急救组护理后的体温、心率低于常规组，恢复时间短于常规组，家长好评率与总有效率高于常规组，提示急救组的护理效果更好。原因在于：急救护理通常包括快速降温措施，如物理降温与药物降温，这些措施能够迅速降低患儿体温，减少高热对机体的损害，从而缩短惊厥持续时间，降低体温和心率。急救组护士通常具备更为专业的急救技能和知识，能够更准确地判断病情，采取恰当的护理措施，这种专业性使得急救护理在处理高热惊厥患儿时更为高效和准确。通过及时的急救处理，患儿的体温和心率能够得到更好的控制，恢复时间也会相应缩短。急救护理在实施过程中会对护理效果进行全面评估，包括患儿的生命体征、临床症状、家长好评率等方面，这种全面的评估有助于及时调整护理措施，确保护理效果的最大化，提高了患儿的治疗效果，因此提升了家长的好评率。

综上分析，急救护理在高热惊厥患儿中的实施效果较好，可稳定患儿生命体征，缩短恢复时间，提高家长好评率与临床疗效，可推行。

#### 参考文献

- [1] 元玉凤, 吕晓云. 小儿上呼吸道感染致高热惊厥应用以降温急救护理为基础的综合护理干预效果 [J]. 母婴世界,

(上接第 154 页)

模式中比较常见的一种，在临床其他领域中有十分理想的应用效果。该模式经过对工作计划进行制定、具体实施、检查以及总结四方面开展消毒供应室的日常管理工作，全员积极、充分参与其中，将预防安全隐患及做好控制管理等工作当做重点，有效规范工作人员日常工作，不断改进管理中的各种问题，加强器械清洗消毒质量的检查，促使医护人员能够顺利开展各项工作，减少不良事件的出现几率，从而促使其工作质量的有效提升<sup>[2]</sup>。PDCA 循环模式的实施能够促使护理人员对各项操作进行具体落实，并根据相关标准要求来执行，促使消毒供应室的管理工作实现科学化、程序化以及规范化，进而防止出现医院感染事件，有效提升医疗器械及物品清洗、

(上接第 155 页)

质量得以提高，并最大程度降低再入院率，达到改良预后的目的。本院对入选的 84 例卵巢癌患者依次采取了延续性护理、常规出院护理，通过比较两组护理效果，即生活质量分值不难发现，尽管两组护理后生活质量分值均明显提高，但两组之间相比以 B 组提高的幅度更接近理想值， $P < 0.05$ ，说明常规护理与延续性护理运用在卵巢癌患者中均能够不同程度地改善生活质量，其中延续性护理的临床优势更显著。对上述结果深入分析不难发现，患者住院期间均是在医护人员的协助下完成治疗与护理，一旦出院，便由家属承担所有的照护任务，采取延续性护理能提供给患者有效的指导，进而使患者、家属的护理技能得到提高，其治疗及护理也不会受环境转移的影响而中断；同时，患者结束一个疗程的化疗后便出院，但受化疗不良反应的影响，会增加出院后非计划再入院率，这一情况会

2021(15):187.

[2] 明海宁. 全程绿色通道护理路径模式在急诊小儿高热惊厥效果中的应用价值 [J]. 妇幼护理, 2022, 2(13):3038-3040.

[3] 窦广奇, 陈圆, 王云. 集束化护理策略在小儿高热惊厥患者急诊护理中的应用 [J]. 当代护理, 2022, 3(6):57-58.

表 2: 恢复时间对比 ( $\bar{x} \pm s$ , d)

组别	例数	体温恢复 (d)	实验室指标 回归正常 (d)	惊厥控制 (min)
常规组	40	$1.86 \pm 0.33$	$2.83 \pm 0.62$	$4.61 \pm 0.58$
急救组	40	$1.37 \pm 0.30$	$2.24 \pm 0.57$	$3.85 \pm 0.50$
t 值		3.179	3.622	3.347
P 值		0.000	0.000	0.000

表 3: 家长好评率对比 [例 (%) ]

组别	例数	好评	中评	差评	家长好评率
常规组	40	22	14	4	36 (90.00)
急救组	40	34	6	0	50 (100.00)
$\chi^2$ 值					4.183
P 值					0.046

表 4: 临床疗效对比 [例 (%) ]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
常规组	40	18	15	7	33 (82.50)
急救组	40	27	11	2	38 (95.00)
$\chi^2$ 值					4.484
P 值					0.043

消毒、灭菌的合格率，使临床科室的满意度大大提升<sup>[2]</sup>。

综上所述，消毒供应室中开展 PDCA 循环模式，能够促使其管理质量提升，增强临床满意度，值得推广使用。

#### 参考文献

- [1] 王莉. PDCA 循环在消毒供应室护理管理中的应用分析 [J]. 中国农村卫生, 2020, 12(19):44-45.
- [2] 沐亚芬, 丁玉. PDCA 循环在消毒供应室护理管理中的应用及对降低手术器械感染率的效果研究 [J]. 吉林医学, 2020, 41(7):1727-1729.
- [3] 邓侃怡. PDCA 循环在消毒供应室护理管理中的应用效果探讨 [J]. 基层医学论坛, 2021, 25(3):420-421.

进一步加重患者的经济负担。此外，受患者文化层次不同、卵巢癌并发症具有复杂性等因素的影响，采取延续性护理能提供有目的性的指导，进而帮助患者做出最理想的决策与治疗选择，便于自我管理。总之，卵巢癌出院患者施以延续性护理作用积极，对改善生活质量有明显的帮助，建议深入推广。

#### 参考文献

- [1] 章爱玲, 张兰凤. 延续性护理对卵巢癌出院病人生活质量的影响 [J]. 护理研究, 2024, 21(6):723-724.
- [2] 黄蓉, 樊菲. 延续性护理运用于卵巢癌出院后患者护理效果观察 [J]. 饮食保健, 2022, 4(24):321-322.
- [3] 冯宇. 延续性护理对卵巢癌出院病人生活质量的影响分析 [J]. 中国保健营养, 2023, 27(12):168-169.
- [4] 余影. 延续性护理对卵巢癌出院患者生活质量的影响 [J]. 中国继续医学教育, 2022, 8(35):200-202.